I kollekvium (Xatti cabr va riyazi analiz)
1. a= (2;3;1) b= (5 °f ;O) C= (3;—2;4) vektorlarinin bazis amolo

getirdiyini gostarin v d = (4;12;—3) vektorunu bu vektorlar (izrs Xatti

kombinasiyaya ayirin.

2. Mustavido yerloson (¢ é, 5, C vektorlari liclin \5\ =2,

5‘=3, 6‘=5,
(5.,‘5)=60°, (5?6):60", (5?6)=60° olarsa, d =a+b—cC

vektorunun uzunlugunu tapin.

3 [a=11, b/=23,

a— 5‘ = 30 olarsa,

a+b=?

4. a= (2;—2) vo b= (2 ;—1) vektorlarinin bazis amola gatirdiyini gostarin.

C= (2;4) olarsa, P = 2a —b + ¢ vektorunu a vo b vektorlari iizro

ayrilisini tapin.

5. R"- do xatti asili olan vektorlar hagqinda teorem va isbati.

2 -1 4 3 4 1 4 2 3
6. A=|1 3 5|,B=|2 3 2|,C=|-1 1 -2|MaTpUCIApH LBIPUHISA
2 3 -1 1 -1 -2 2 -1 1

rpymiamabipMa raHyHyHYyH ((AB)C = A(BC)) NOBbPYIYybYHY MOXJIANbIH.
7. Determinant anlayigi. Minor va Cabri tamamlayici. Determinantin xassalari.

1 -3 0
8. A=|0 2 1|olarsa, f(x)=x*-3x+2 ¢oxhadlisino uygun f(A)="2.
3 -3 2

3 - =
9. A= . O] olarsa, f(x)=4x>-2x*+3x-2 ¢oxhadlisino uygun f(A)="2.

a a’+1 (a+1)?

10.p b*+1 (b+1)°|determinantin uygun xassasini yazin vo hamin xassays
b ¢c®+1 (c+1)?
asasan hesablayin.



11.Determinantin uygun xassasini yazin vo homin xassadan istifado edorok
a+bx ax+b c a bc

d+ex dx+e f :(1—X2 d e f| eyniliyini isbat edin.

K+ px kx+p m K p m
1 -2 1 -1
2 1 -1 2
12. A= 3 5 11 matrisinin ranqgini tapin va bazis minorlarindan

birini yazin.
13.Matrisin ranq1 vo onun tapilmasi iisullari.

1 -1 -1
14.A=|-1 2 1 | matrisinin torsini elementar ¢evirmolorls tapin vo
-1 1 2

A-A™" =A".A=E oldugunu yoxlayn.

1 2 - -6 -6 5
15.A=|0 1 3| Bs B=| 9 3 3| wmarpucuspu Ucin A'B*=B'A™
3 2 4 3 8 3
0JIIygunu MOXJIAMBIH.
0 1 2
16.A=|-1 3 1| ommyrma, A”-uu TamblH Vo A?-A?=A?.A?=E oldugunu
2 1 4
yoxlayin.

3X, +2X, + X3 =95
2X, +3X, +X; =1

17. xotti tonliklor sisteminin uyusan olub olmadiginm

2%, + X, +3%, =11
3X, +4X, =X, =-5
(Kroneker-Kapelli teoremi vasitasilo) yoxlayin, sistemin iimumi vo XUSUSI
hallini tapin.
18. n machullu m sayda xatti tanliklor sisteminin uyusan olmasi haqqinda
Kroneker-Kapelli teoremi.
X, +2X, —3X; +4X, =-13
- X, + Xg +2X, =-1

19. xatti tonliklor sistemini Qauss tsulu ils hall edin.

3X, +4X, +5X, =11
SX, +6X, +7X; —2%, =19



2X, + X, +3%X, =0
20.a-n1n hans1 qiymatinds < 4x, — x, +7x, =0 Xotti tonliklar sisteminin halli
X, +ax, +2X; =0

sonsuz saydadir? Bu halli tapin.

21. AX =(x, +X, +8X,;2X,; X, —X;) Xotti ¢evirmoesinin matrisini vo moxsusi
adadlarinin ¢omini tapin.

X'=Xx+3y X'=y-z
22. 1y'=2y—z (A) vo {y'=2x+z (B) ¢evirmolori iisiin AB-BA g¢evirmasini
7'=7-X Z'=-Xx-yYy
tapin.
2 -2 0
23.A=|-2 1 -2| matrisinin moaxsusi adadlorini vo moxsusi vektorlarini
0 -2 0
tapin.

4
24. A = [5 2] matrisinin maxsusi adadlarinin nisbatini va maxsusi

vektorlarini tapin.

25. Xoatti gevirmanin matrisi. Xatti cevirmonin mosusi adadi Vo maxsusi vektoru.



